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Nem kell a béke!
Irta : Pallos Árpád ár.

Nem kell a béke! Nem kell az a 
béke, melyet a munkapárt kínál. Nem 
kell a béke, melyet Bécsitől hoznak s 
amely világosan a mi kárunkat célozza. 
Nem kell azokból a békekötésekből, 
melyeknek árát a magyar nemzetlel 
fizettetik meg. Elég volt a lemondás­
ból s épen elég a tanulság, hogy az a 
béke, melyet Bécs és a kamariila kínál 
az országnak, nem nekünk, de csakis 
nekik s a „Gesamtmoimrchie“ elméle­
tének hasznos. A történelem lapjai ta­
núskodnak amellett, hogy a békeköté­
sekre mindenkor ez a szerencsétlen 
ország fizetett rá, hogy mindenkor ina­
sok aratták annak a békének terméke­
nyítő gyümölcseit, melyet mások érde­
kéből s nem a mi vereségünk miatt 
kötöttünk.

Most sem kell tehát nekünk a 
béke. Ha elkezdtük a harcot, útijuk is 
becsülettel. Lássuk végre azt a híres 
medvét. Lássuk, meddig terjed az oszt­
rák önkény. Meddig merészkednek ab­
ban a hazárd játékban, mit egy nemzet 
róvására immár századok óta űznek s 
a melynek árát mindenkor rajtunk va­
salták be. Ha mi vagyunk alól, ám 
bánjanak el velünk érdemünk szerint, 
ha azonban mi győzedelmeskedtünk, 
mint ahogy hisszük is, hogy diadal­
maskodtunk, akkor félre a ravasz s 
ármányos békével. Nem kérünk belőle. 
Tartsák meg maguknak.

Az osztrák akkor kínál békét, ha 
már látja, hogy a harcot nem bírja 
tovább. Akkor egyezkedik, mikor sa­
rokba szorították, mikor nem lát sem- 
merre sem kiutat. Ha tehát mi ilyenkor 
elszalasztju.c a kínálkozó jó alkalmat, 
hogy végre ország-világnak megmutas­
suk, hogy a magyar vér még nem vált 
vízzé, hogy az acélos magyar kar már 
nem csupán legendás emlék, akkor 
valóban igazuk lesz mindazoknak, akik 
azt állítják, hogy a magyar politika 
csupán az egszigenciák tudománya, de 
produkálni, elérni mit sem• tud, mert 
arra fizikailag képtelen.

Nem kell a béke, bármily szelíd 
s bármily fényes keretek között kínál­
ják is azt fel nekünk» Nem kell a béke, 
mert nem hiszünk annak őszinteségé­
ben, még kevésbbé tartósságában. Mert 
nem is lehet béke. Az osztrák és ma­
gyar egymás mellett, mint szövetséges 
társ megállhat, de mint egységes egész- 
szet, még csak elképzelni is képtele­
nek vagyunk. Az a szoros kapcsolat, 
melyet évtizedek erőszakoltak reánk, 
végre megboszulja magát s azt, hogy 
erőszakos módon keletkezett, mert mind­
az a kelevény s fekély, mely rejtve 
lopakodott ezen organizmus sejtjeiben, 
most fakadt fel, hogy rut látványával 
undort keltsen az egész világ közön­
sége előtt.

Nem béküliink, mert nem is ha­
ragszunk. Mi nem kerestük a harcot, 
de ha belekényszeritettek, akkor a Ma­

gyarok Istenének segélyével dicsőséggel ; 
meg is vívjuk. De azt a bolondot iga- | 
zán nem tesszük, hogy a mikor a ki­
vívott diadal lakomájához ülhetnénk, 
akkor olyan szégyenteljes békéi kös- ; 
sülik, mely az ellenfél győzelmét do­
kumentálná. Nem erőszakoskodunk s 
nem zárkózunk el ridegen a megegye­
zések elöl. De nagyon is ismert álarc 
alatt közelit az ellen, úgy hogy előre 
is tudjuk a békekötés eredményét, mely­
nek folyománya: a nagyobb adó s a 
felemelt katonai létszám.

Mit bolonditsuk magunkat s minek 
az országot félrevezetni? 1 Ha ők béke­
kötés formájában akarják az országra 
oktrojálni azt, amiért immár hónapok 
óta küzd az egyesült ellenzék, miért 
nyújtsunk mi ahhoz segédkezet. Ha be 

i tudják erőszakolni igaztalan akaratukat 
1 az osztrák hatalmasok ebbe az országba,
; ám tegyék, de nyílt sisakkal, minden 

keitelés nélkül. Tudja meg ez az or- 
' szag, hogy az ellenzék gyöngének bi­

zonyult ez erő ellen s beadta kény- 
szerűségből a derekát. De békekötés 
ürügye ahnt elveszteni az egész küz- 

j dehnet, nagyon rut komédia lenne, 
bármely oldalról is kínálnák fel azt.

Nem kell a béke, mert nem voll 
háború. Nem kell a béke, mert nem 
érezzük legyőződnek magunkat!...

Dr Válentsik Ferenc orsz. kép­
viselő b számoló beszede.
Tiszteli polgártársak !
Szives elnézésüket kérem azért, hogy 

jelen beszédemben nem terjeszkedem ki 
részletesen mindazon eseményekre, melyek 
a jelen képviselőház megnyitásától mai nap g 
lefolytak. Mellőzöm ezen est menyek részle­
tes ismertetését részben kedves vendégeinkre 
tekintettel, kiket er.ekkel az előttük lefolyt 
események ismertetésével fárasztani nem 
akarok, részint, azért, mert ma annyira az 
események előterében áll a most tárgyalás 
alatt levő véderőreform es a választói jog 
ma már elodázhallanná vált megoldásának 
kérdése, hogy méltán foglalnak le a maguk 
részére minden érdeklődést. Ezekkel a dol­
gokkal kívánok tehát kissé részletesebben 
foglalkozni.

Jól tudják, hogy én ennek a városnak 
mandátumát nehéz, és terhes küzdelmek árán 
szereztem meg. A midőn erre vállalkoztam 
nem áltattam önöket csábos Ígéretekkel, nem 
igyekeztem működésem iránt be nem vált­
ható hiú reményeket az önök szivében fel- 

I kelteni, hanem őszintén megmondottam, hogy 
mint a városnak egyszerű polgára vállalom 
a képviselői megbízatással járó terhes köte­
lességet és egy szerény, de a végletekig ki­
tartó, semmi munkától, fáradság- cs áldo­
zattól vissza nem riadó katonája leszek an-, 
nak a pártnak, mely egyéni érdek nélkül 
csupán R közérdeket tartva szem előtt, az 
ország függetlenségéért, törvényben gyöke­
rező, de az idők folyamán mesterségesen el­
homályosított jogainak kivívásáért, a népjo­
gok kiterjesztése, a szó igaz és nemes ér­
telmében vett liberális és demokrata elvek 
érvényesítéséért harcol. Nyugodt lelkiisme-

reltel, a teljesítő*.! kötelesség tiszta öntuda­
tával állapíthatom meg, hogy azon u'on halad­
tam képviselői működésem alatt, a melyen 
elindultam, soha egy percig meg nem ingtam, 
el nem tántorodtam. Csak természetes tehát, 
ha most, a midőn egy törvényjavaslat fekszik 
a Ház asztalán, mely a nemzet vágyait, tö­
rekvései', aspirációit semmibe sem veszi, 
ellenben követel tőlünk oly vér- és pénzáldo­
zatot, mely lenyűgözi erőnket, s képtelenné 
tesz arra, hogy már elviselheti»!) sorsunkon 
segíthessünk, mely az ország teljesítő képes­
ségét messze túlhaladja s anyagi erő.nk gya­
rapodását és a kultúrában való előhaladá- 
sunkal gyökerében metszi kellé j akkoi sem 
lehetek másutt, mint a küzdők táborában, 
mert itt jelöli ki helyemet nemcsak adott 
Ígéretem, hanem saját hazafias érzésem és 
a méltat'anul sokat szenvedett magyar fajom 
iránti izzó szeretetem.

De nem is tehettem másként t. P., mert 
az, események, a melyek lefolytak, nemcsak 
meg légedést nem keltettek bennünk, hanem 
inkább fokozták az elkeseredést, haragot és 
csak éleszthették a harci tüzet, melyet szent 

j lelkesedéssel gyűjtöttünk.
Ismeretes dolog, hogy a múlt országgyű­

lés végén kialakult egy többség, mely az 
ország természetes és törvényben is gyöke­
rező jogaival élni kívánt, s rá akart térni az 
önálló gazdasági berendezkedésre s követelte 
az önállóbank felállítását. Ez a többségi 
akarat szabályszerű l ázhatárözal utján ki- 

S felezésre is jutott. De érvényesülni nem tu- 
! doth Egyszerűen szétkergették ezt a többsé­

get s kineveztek egy uj kormányt, mely gaz­
dasági közösség jelszavával jött s homályos 

j eredetű pénzekkel, idegenből importált kato­
nasággal eltiporták, elfojtották a szabad vé­
leménynyilvánítást s megteremtettek egy oly 

j többsége', melynek élethivatása nem < g;éb, 
mint. megadni Becsnek és Ausztriának nem 
azt, mi az övé, hanem odaadni azt is, a mi 

J a miénk.
És ez a kormány, mintegy pusztító sáska- 

fiad töri az országra, felemészteni akar min­
den' a mink még meg van. Meghosszabbította 
a bankszabadalmat, elalkudta a fennen hir­
detett készfizetéseket, s kiirtani törekszik az 
országból a szabad véleménynyilvánítás és 
a függetlenségi törekvéseknek még a csirá­
ja' is.

Felsoroljam-e a visszaéléseket, melyeket 
elkövetett ? Elmondjam-e, hogy a legszemév- 
n.elleneid) cinizmussal miként tették félre 
a képviselői összeférhetlenségről rendelkező 
törvény intézkedéseit, vagy miként rúgták 
fel a 48-as törvényeknek, legszentebb jo­
gunknak : a sajtószabadságirak intézményes 
biztosítékai! ? Vagy utaljak arra, hogy Hor­
vátországban a magyar kormány bizalmasa, 
a homU bán mikepen hány fittyet a magyar
illamoszmóknek s a kormány felelőssegének 
védő köppenyego alatt, miképp.u helyezi el 
robbantó aknáit Ezent István birodalmának 
egysége ellen ?

Nem folytatom tisztelt polgártársak, mert 
csak az elkeseredés, a csüggedés, a kétségbe­
esés ütne tanyát bennünk, ha ezeket a dolgokat 
apróra kellene mind elmondanom. És kérdem 
vájjon csuda-e, ha akad egy kicsiny, de lel­
kesüli csapat, mely ilyen körülmények közt 
csüggedesl nem ismerő bátorsággal, a végső
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eszközökkel is megakurja aki dályozm a je em 
kormánvzatnak egy ujul.b n eiénylelet, nie y 
H nyári szokásos szüívdöt akarta felhasználni 
arra, hogy b csempésszen törvényi árunkba 
egy oly véderölörvényt, mely nemzeti va­
gyaink-, aspirációink- és törekvéseinkből
semmit be nem vált, ellenben pénz- és \éi 
adóban lenyűgözi erőnket s képtelenné lesz 
Brra, hogy már már elviselhet lennek látszó 
sorsunkon segíthessünk s mely az ország 
teljesítő-képességét messze túlhaladja s anyagi 
erőnk gyarapodását a kultúrában való élő- 
haladásunkat gyökerében metszi kelte.

(Folyt, köv.)

Az iskolák a gyermek- 
szanatóriumért.

A magyar gyermekvédelemnek or záro­
sait fontos ügyét szolgálja a gróf Zichy 
János vallás- és közoktatásügyi miniszter i 
kormányzata alatt álló Gyermekszanalórinm : 
Egyesület, amely a „ alatonalmádi-i Zsófia ,
Gy er mekszana tórium“ -ban a senyvedő, szc- ; 
gény iskolaköteles kisdedek ápolását annyi j 
áldozatkészséggel végzi. De az első magyar 
gyermekszanatórium csak elenyésző kis töre­
dékét képes az ápolásra szorulóknak belo- 
gadni, miért is gróf Zichy János közokta­
tásügyi miniszter a budai központi gyüjtö- 
szanatőriuin mielőbbi megépi'ését tűzte ki 
feladatul és ezen magasztos feladat érdeké­
ben fordul most a gyermekszanatórium kor- 
mányzósaga segítségért a nemzet mindig hü 
és önzetlen munkásaihoz : a nemzel okta­
tóihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ugyanis, minthogy a gyermekek egészség 
ügyének felkarolása olyan feladat, amelynek 
megoldására az államnak, s a társadalomnak 
karöltve kell fáradoznia és minthogy a sze­
génysora beteg gyermekek felsegitésének 
ügye a tanulóifjúság lelkűidéhez is legköze­
lebb áll, — engedélyt adott arra, hogy a 
tanulóifjúság a budai gyüjlőszanatórium mi­
előbbi megépithetése é"dekében gyűjtést esz 
közölhessen.

Ezúton is azzal a kérelemmel fordul a 
Gy ennek szanatórium kormányzósága váro­
sunk közönségéhez és főleg a tanulói!juság- 
hoz, hogy in hány fillérrel a második gyei- 
mekszanatórium létesítéséhez is hozzájárul­
janak. A gyűjtőit összeg feltüntetésére szol­
gáló iveket a tanintézetek tanárai és tanítói­
tól lehet átvenni és ugyancsak az iskolához 
kell a begyűjtött összeget, átszolgáltatni. Min­
den fillér, mellyel a gyermekszanatoriumol 
szolgálja, örömet és áldást fog fakasztani. 
Nincs a világon irgal asság szebb és meg- 
hatóbb, mint amely a szegény beteg gyermek 
ágya fölé hajlik!

Felkérjük tehát városunk tanulóifjúságát, 
hogy a legmelegebb érdeklődéssel támogas­
sák a Gyermekszanatórium vezetőinek törek­
vését, hogy városunk gyermekszanatóriumi 
gyűjtése minél jelentékenyebb legyen, hogy 
a magyar gyermekvéde'em legújabb vára a 
Zsófia Központi Gyern.ekszanatorium is meg­
épülhessen.

Méhészet.
Teendők a kezdő méhészek számára.

A nyár derekán táplált szép remények 
a Székelyföldön nem váltak be. A szépen 
diszlö sarju- és herevirágokat az időjárás a 
méhek számára megsemmisítette. A méhé­
szeknek nem hogy felesleg jutott volna, ha­
nem etetni kellett méheit, hogy kellő képpen 
betelelhesse őket, de csak úgy, ha voll tpéz- 
készlete.

Azt hiszem, hogy kezdő méhésztársaim 
nagyobb részének méze nem volt s hogy pe­
dig méheik számára pénzzel mézet vegyenek, 
arra nem is gondoltak, inkább hagyják sze­
génykéket éhen veszni vagy a télen cukros

Viz beadásával lengetni és nyugodalmukba 
zavarni. Az ilyen eljárás kínzó eszköz: b 
mintha büntetésből 'enné gazdájuk, hogy 
miért nem gyűjtöttetek magátoknak.

A téli elmést minden áron mellőzni kell.
A ki a mai napig sem gondoskodott, illetve 
nem rendezte a uiéliei téli szükségletét fs 
kívánja, hogy ...éhei a jövő tavasz, megér­
jék, nz sürgősen szerezzen mézet bo ^na­
gyobb adagokba etesse méheit a míg a hiány 
pótolva lesz. Igaz, hogy nem a helyét, van 
ez az eljárás, de a szükség törvényt ront; 
sokkal előnyösebb a mostani eteles a tel. 
etetésnél, s viszont a n éz a cukornál a mé­
hek részére.

Azt hiszem, említenem sem szüksége., 
hogy az ölelést este végezzük midőn a mé­
hek nem járnak és korán reggel tAv° itju 
el az etető edényeket, mert különben rablást 
jdezünk elő.

A kaptárban az etetést igen könnyű 
szerrel végezhetjük. A folyékony mézet tá­
nyérba öntjük langyos állapotban; tetejét 
mintegy 5 c. méter hosszúra vágott szal­

uval behintjük; az etetésre szánt tnehesa
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Iád fedődeszkáját egy centiméterre egymás­
tól eltoljuk, a tányért a mezzel a mezurbe 
betesszük, a honnan a méhek a mézet a
költö-ürbe lehordják.

Kezdő méhészek nehezen tudják meg­
állapítani. hogy mennyi mez szükséges egy 
méhcsaládnak. Egy etös mpességu méhcsa­
ládnak 10-12 kiló méz szükségeltelik. Azon- 
I), n ß_8 kiló mézzel is kiteld, csak lavasz- 
szal gondozás alá kell venni. Minél né pl el e- 
nebb a méhcsalád és kevesebb méze van, 
annál inkább gondoskodjunk, hogy '»éheink 
a télen a hideg miatt ne szenvedjenek. Eze­
ket pedig csak a jól készült.kaptárakkcl le­
het elérni.

Ha a kaptár nem elég melegtartó, a 
hiányt melegtartó anyagokkal pótoljuk, vagy 
száraz meleg pincébe teleljük méheinket. 
Minél nagyobb hideget kell kiállaniok, annál 
több mézet fogyasztanak, hogy a hideget 
kibírják, s minél több mézet fogyasztanak, 
annál hamarább- esnek vérhasba. A mellek 
biztos teleléséhez szükséges a kellő méz­
mennyiség, mérsékelt meleg, a kaptárban 
tiszta levegő és nyugalom.

Székely/sombor, 1911. október 6.
Ambrus András. 

méhész.

Tűz volt!
Eszem ágában sincsen tüzeseiről Írni. 

Nem. Tűzoltóságunkról szándékozom mon­
dani valamit.

Szemtanúja voltam a Gyarmathy-féle 
raktár égésének. Nos méllóztatik tudni kedves 
olvasó mit tapasztaltam. Hát kimondom 
jobban mondva kiírom kereken azl, amit bi­
zonyára önök is tudnak nagyon jól — „Nin­
csen tűzoltóságunk“.

Nincsen ok boszusan fölkiáltani: ,,Már 
hogy ne lenne!“ Mert kérem az a nehány 
emberből álló kis csapatocska, amelyik meg 
nem felelő felszereléssel rohan rémüldözve, 
ordítozva a színhelyre: Csak nem nevezhető 
tűzoltóságnak.

Nem azt mondom, hogy az a bizonyos 
kis csapat éppen semmit sem lesz. Hiszen 
eléggé kínlódik az a nehánv szegény tűzoltó 
egy kiszolgált fecskendővel. Hanem úgy ér­
tem a dolgot, hogy bizony távolról sem lesz 
eleget a szükségnek.

De kedves és tisztelt tüzészeli urak, az 
Istenért ne vegyék a fentieket tőlem goromba 
sértésnek. Most mindjárt elégtételt is adok.

Hat bizony úgy áll az ügy, hogy maguk 
a lehető legjobb akaratiéi sem tudhatnak a 
jelenlegi állapotban megfelelni a modern kö­
vetelményeknek. De ne is menjünk egyene­
sen a modern követelményekre, — hiszen 
az még olyan messze van! - Hanem bizony 
ugy-e — az igazat megvallva — azt sem tud-
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ják tűzesetnél, hogy hogyan is kezdjek a 
dolgot. Mert hiszen megkezdeni sokfelek! pen 
és sok helyen lehel, do ugy-e nem minden­
képpen célszerű. Nos ha megkezdik a dol­
got akkor még mindig bálra van a folyta­
tás’s ami a legnehezebb a befejezés.

Tisztelt o'vhíÓ, az itt a bibi, hogy nin- 
czen tűzoltóságunknak sem kellő ^szere­
lése sem kiképzése.

’ EgVjkért sem okolhatjuk a szegény tűz­
oltókat. Hát ők.honnan a ménkobol vegye­
nek felszerelést, megk iképzést, ha nem ad a
város nekik. . .

No, de most o városnak derék polgárai
haragudhatnának teám, amiért megint csak 
húzná ki a drága pekumiát az amúgy is 
ürcsecskén álló zsebből az esetleges uj pót­

adó. ,,
Milyen rettenetes szó is ez — pötaao.

Bármilyen utálattal is tekint ezúttal az ol­
vasó e keserves szóra mégis jól teszt, ha 
m0.t ennek a szónak láttára nem csapta le
dühösen a „Székely-Udvarhely“-', hanem to­
vább olvassa az alábbi sorokat.

Hiszen most nincsen arról szó, hogy uj 
póladó által szerezzen pénzt a város tűzol­
tóságára, hanem arról van szó, hogy ahelyett,

! hogy haszontalan dolgokra fecsérelné a pénzt, 
jól tenné, ha szerezne egy valamire való 

tüzőrséget.
Példának okáért most szóbeszéd van 

arról, hogy a város fel fog venni 2, sage két 
millió korona kölcsönt. Az is szóbeszéd, hogy 
a városi hatóság ezzel a pénzzel töleg vá­
rosrendészeti terveit akarja keresztül vinni. 
Lám, ez szép kis pótadót jelent. No igaz, 
ho^y szükség van a város rendezésére is, 
de egyelőre nincsen-e nagyobb szükség a 
közszükségleti dolgok és intézmények helyes 
szervezésére ! ? Most ne vegyen fel a varos 
két millió korona kölcsönt, hanem egyelőre 
szervezze az ilyenek hiányait. Hiszen való­
ságos szégyen városunkra nézve, hogy ilyen 
nevetségesen komikus tűzoltósága van. Hi­
szen jóformán csak egy pár ezer korona 
kellene egy türhelő tüzőrség felállítására. 
Nincsen szükség uj pótadóra, — ismételten 
hangsúlyozom — hiszen városunk pénztára 
csak ki Ind — csodába is fizetni egy 
néhány ezer koronái, minden nehézs-g nél­

kül.
Jó veins, ha megszívlelné ezt az illeté­

kes hatóság. De én tudom jól, hogy nem lesz 
semmi hatása soraimnak azoknál, kiknek a 
figyelem e tényre irányítása a legszüksége­
sebb lenne. Szükséges volt mégis megírni 
ezeket, mert úgy vélem, hogy a közvélemény 
figyelme csak nem fogja e tényt egészen 
mellőzni.

Jól tudom, hogy ezúttal c=ak egy nehány
ember szegődik véleményemhez, de az is jó.
Egy lépéssel igy is közelebb vagyunk.

Spehtor.

— Nincs királysértés. Országszerte is- 
méretes „A Nap“ augusztus 18-iki számában 
megjelent „Véres emlékek“ . vezércikk 

I miatt indított királysértési per. A cikket Kal- 
I már Antal közjogi iró irta és erős kritikát 
: mondott a kormányzás rendjéről. „A Nap 
í kolportázs-jogát előbb Budapesten, később 

vidéken is sok helyen siettek megvonni. A 
budapesti kir. törvényszék pénteken foglal­
kozott a királysértés ügyével és az esküdtek 
verdiktje alapján Ka'márt a vad alól felmen­
tetlek. így fest a kormány méltatlan sajtó 
üldözése a pártatlanul Ítélő esküdtszék elölt.

— A legokosabb adó. Fraciaországban 
három év óta a különböző körök és kaszi­
nók a játékból eredő jövedelemnek 15 szá- 
zalékát kötelesek a kincstárnak befizetni. A 

1 múlt évben ez az adó hat és fél millió 
i franknál többel jövedelmezett az államnak 
! — Hány iskolát létesíthetne a mi kormá- 
j nyűnk, ha ezt az okos adót nálunk is életbe 

léptetné s annak legalább a felél tanügyi 
í célokra fordítaná ?!
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E NAP
Vasárnap, október

I est-

Rózsafllzér

Székely 
vérek!

Nagy küzdelem 
előtt áll a ma­
gyar nemzet.— 
Szüksége van 
minden fiára, de 
sokszorosan 

szükséges a sza­
bad, független, 
bátor szavú új­
ság. Mert ha 
minden szabad­
ságunktól meg­
fosztanak is, a 
sajtó által visz- 
szaszerezhetjiik- 
elkobzott jogain­

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet­
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
enségét, szabadságát segítjük elő. Hazafias­
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg­
újítását. Előfizetési ár negyedévre 2, K 50 f.

az uj évnegyed kezdete.
Ha előfizetése le­

járt, siessen azt meg­
újítani, hogy a »SZÉ­
KÉ LY-UDVARHELY« 
továbbra is b. címére 
pontosan küldessék

EK.
— Az olaszok Kossuth Lajos emlékének.

Milánóból Írják, hogy Kossuth L'íjos emléké­
hez, »ki Turulban, olasz földön élle le éle­
iének u olsó sztendeil, az olasz nép meg­
hatóan szerelő kegyelettel ragaszkodik. F.bben 
a kegyeletben megnyilvánul az a rokonszenv 
is, mellyel a magyarság lörekvései irá"t vi­
seltetnek s amely most minden magyar em­
ber szivét megkapó formában akar áldozni 
Kossuth Lajos emlékének. Az ol sz városok 
között ugyanis mozgalom indult meg, hogy 
díszes emléktáblát helyezzenek el a Kossuth- 
mauzoleumban. A terv megvalósításához, a 
melyre közadakozás utján akarják előterem­
teni a szükséges összegei, már eddig negy­
ven olasz város és község jelentette be | 
csatlakozását.

— Tanítók kérése. A vármegyei taniló- 
egylet kérést adelt be a törvényhalósági bi­
zottsághoz s annak tartalmát az összes bi­
zottsági tagokkal közölte. A tanítók jogosult 
kérése anyagi helyzetüknek a hasonló kép­
zettségit tisztviselőkével azonossá tételére irá­
nyul. Hisszük és reméljük, hogy ez elöl nem 
lér ki egyetlen bizottsági tag sem s teljesí­
teni fogják a nemzeti l.ultura apostolainak 
szerény kívánságát.

— Fogházra Ítélt lapszerkesztő. E cim
alatt több fővárosi és vidéki kormánypárti 
lap tendenciózus alakban telte szóvá a „Szé­
kely-Udvarhely“ felelős szerkesztőjének az 
ismeretes „Hihetetlen hírek“ rovatában meg­
jelent és önkényüleg félremagyarázott „mond- 
ják“-jáért történt, elitéltetését. Ha e közle­
mények a valóságot fednék, nem szólnánk, 
meri a sajtónak joga van az eseményeket 
regisztrálni. De ezt csak úgy, hogy az igaz­
ságot írja. Holmi „vörös“ lámpát is emle­
getnek, mert — úgy látszik — az okot, a 
miért el ítéltettünk, önmaguk is súlyosabbnak 
szeretnék látni, mint a milyen tényleg volt. 
Az a mondják, melyért 14 napi fogházzal 
és 200 K mellékbüntetéssel, valamint az 
ugyancsak százakra menő perköltséggel suj- 
tattunk, igy szólt: „mondják, hogy a megye­
házra bizonyos szinti lámpát kifüggeszteni 
nem fognak“. Tehát sein vörös, sem zöld, 
sem kék, sem más színről nem volt. szó, csak 
„bizonyos“, tehát meghatározható színről; 
olyan meghatározható színről, mely az egyes 
megyei politikusok pártállását kétségtelenül 
feltüntesse, mert akkor ezt a közönség na­
gyon homályosan látta. Mi nem tudunk meg­
nyugvást találni a Kúria Ítélete után sem, 
mert irgy tudjuk, úgy orozzuk, hogy a súlyos- 
büntetésre érdemesek nem vagyunk. Épen 
ezért az utolsó szó ez ügyben nem hangzott 
el, mert ujrafelvételt fogunk kérelmezni s 
nagy a reményünk, hogy ennek során valódi 
.gazságunk végre mégis csak kiderül...

_  Tanítói gyűlés. Az udenrhelymcgyri
tanitó-egylet homoródi járáskövo o hó 27-én 
Lököd községben gyűlést tart.

— Luzzatti a szövetkezetekről. - ?• erők
egyesítésének s a kis erők megszervezésének 
nagyszerű módjáról a szövetkezésnek belső 
jelentése uj szint, uj plaszticilást nyert abban 

I H nyilatkozatban, melyet Luzzatti Lajos, az 
I olaszok egykori miniszterelnöke, a szövetke­

zeti mozgalom lelkes hive legutóbb tett abból 
az alkalomból, hogy a trieszti magántisztvi­
selők a drágaság leküzdésére tanácsot kér­
lek tőle. Luzzatti ezt felelte: Kezükben van 
a hatalom, a minek segítségével gondoskod­
hatnak tisztességes árról, kifogásta'an mér­
tékről, becsületes súlyról és hamisittatlan 
termékekről. E követelményeket minden idő­
ben (ismerték. Rendeleleket adttk ki, súlyos 

I büntetéseket szabtak a hamisítók és élelmi- 
! szor-uzso ásókra: a baj azonban megmaradt.
; A kapzsiság erősebbnek bizonyult és győzött.
I Ekkor született meg a szövetkezet és eltöllé 

a fogyasztót az ő erejének tudatával. A mit 
semmiféle hatalom el nem tudott érni, a | 
szövetkezet megvalósította! Ha nem tudja 
is a kenyeret és a halat a végletekig szapo­
rítani, a megéléshez szükséges cikkeket jó 

S minőségben és méltányos árban bírja szálli- 
I tani. A szövetkezésben a gyönge erőssé lesz;

mindnyájunk összemüködése az önzést rltru- 
! izmussá emeli, az érdekek közösségéből meg­

születik az összetarlozóság erkölcsi érzete.
A szövetkezés ereje nő a t (goknak és a 
szövetkezeti belátásnak öregbedésével. Az 
áralakulás szabályozása állal a szövetkezetek 
nemcsak a tagjaiknak, hanem az egesz núp- 

I nek használnak.
— Kaposvár városi üzemei. Kaposvár 

város villamos áramfejlesztő és vizmütelepét 
1 saját üzemében tartja. A közgyűlés elé ter­

jesztett számadások szerint a villamos telep 
I a mull évben 12'834, a vizmü 10’325 ko­

rona fölösleget ért el.
— Jogi személyek elleni kihagási eljá­

rás meginditása. Fölmerült esetből kifolyólag 
elvi határozatban mondotta ki a kereske­
delmi miniszter, hogy a jogi személyek ne­
vében elkövetett kihágásért a jogi személyek 
felelős tagjai — és nem a jogi személyek 
ellen — indítandó meg az eljutás.

— Uj bélyegek. Művészi kivitelű, szin- 
pompas bélyegek az ország" szebbnél-szebb 
részeinek látképeivel. Régi óhajtása volt ez 
a magyar közönségnek. Must végre betelje­
sedik. Minden nagyobb fővárosi tőzsdében, 
papirkereskedésben, vidéki nagytőzsdékben 
és az ország összes könyvkereskedéseiben 
árusítják már egy-két nap óta a Magyar Is­
kola Egyesület — a magyar nyomdaipar di­
cséretére váló — igazán szép 2 filléres bé­
lyegeinek legújabb, 12 példányból álló soro­
zatát, amely Herkules, Párád, Trencsénteplitz 
Koritnicza, Fenyőháza, Ránkfürnd, Tátralom- 

I nie és Csorba-tó legszebb pontjait ábrázolja 
vörös és kék színben, valóban szép kivitel­
ben. A magyarosodás és népművelés haza­
fias céljait szolgáló bélyegek méltán megér­
demlik azt a szeretetteljes fogadtatást, ame­
lyet társadalmunk már az előző sorozatnál 
is tanúsított, tömegesen használván azokat 
levelei zárójegyéül. Postautalványon való 

I megrendelésre, az egyesület központi (Bv.da- 
i pest. Központi városháza, I. kapu, félemelet 

4L szám) is készséggel küld tetszés szerinti 
mennyiséget a bélyegekből.

O t nélküli fáradozásom és kiadásom 24 
korona költségemben kerüli.

Fenn a vármegye házában, ama tuda­
kozódásomra, hogy mikor jön a főispán ur 
Udvarholyvármegyébe, egy ismeretlen fényes 
öltözetű, egyéntői — lehet a porkolábja volt 
— azt'a feleletet kaptam, hogy : „ő méltósá­
gának idejövetele bizonytalan“.

Ezen sok oknélküli fáradozásom után 
még azon kellemetlenség is 'rt, hogy a fő­
ispán! ajtó kilincséről egy csomó pókháló 
ragadt a kezemre, s azt amig lejöttem a 
megyei.ázából, folytonosan szedegetni kellett 
le a kezemről.

Ki tudja hány hónapja szövődött a ke­
zemre ragadt pókháló a főispán! ajtó kilin­
csére!? ügy látszik, hogy ha valaki okvetlen 
akar találkozni ö méltóságával, előbb fél 
Erdélyt távirat utján össze kell keresni, hogy 
megtalálja.

Elég szomorú dolog, hogy nekünk ud­
varhely vá'megyei lakosoknak oly ritkán van 
szerencsénk gróf Haller főispán ur ö méltó­
ságához, hiszen épen vármegyénk az a sze­
rencsétlen földrészlet e földtekén, a hol 16 
főispánnak is volna mit dolgozzék, bogy a 
lakosság jólléte előmozdittassék.

A most nem régen megtartott kontrális 
székezés alkalmával is nagy betegsége, vagy 
idő-rövidsége miatt, egy fél napig vizsgálta 
a járási szolgabiróságokat. Pedis; mennyi 
vizsgálni való volt és van!... Hiszen csak 
a mig a 42 nyilvántartást végig nézi, s az 
azokra vonatkozó fontosabb ügydarabokat 
betekinti s az észlelt szabálytalanságokat 
vizsgálati jegyzőkönyvébe véteti, arra sem 
elég 3 nap.

Ha a törvényszék elnöke egy, az ügy­
kezelés tekintetében a szolgabiróság fölött 
álló vidéki járásbíróságot egy hétig vizsgálja, 
akkor a főispán ur is szentelhetne a szol­
gabiróság vizsgálatára legalább 2 3 napot.

Évi 8000 korona fizetésből csak kitelik 
2_3 napig egy járásban az élelmezés költ­
ségét fizetni.

Kiváncsi vagyok meghallani, hogy mi­
képen fognak hangzani az őszi közgyűlésen 
tartandó főispáni elnöki megnyitóban a szol- 
gabiró=ági irodák vizsgálatáról szóló észre­
vételei ...

Minthogy gróf Haller főispán ur csak 
gyűlések tartására jön e megyébe, az a ké­
résem van a választolt törvényhatósági bi­
zottsági tag urakhoz, hogy a közgyűlés színe 
előtt hívják föl főispán ur ő méltóságát, hogy 
tekintettel hajlott korára, mondjon le Udvur- 
helyvárraegye főispáni állásáról s maradjon 
Marosiordában, vagy megfordítva. Esetleg 
penzióba is kérezkedhetik, hiszen már régi 

. hn szolga s az egész fizetését megkapja 1 
j Hn pedig minden áron ragaszkodik az itteni 
I föispánsághoz, altkor vezesse ezt a megyét 

s hagyja oda r, másikat. Ne sajnálja a ga­
rasokat ...

Különben Khuen talán már nemsokára 
megbukik, s akkor azt hiszem kapni fogunk 
egy itthon üle tevékenyebb főispánt, a kit 
nem kell székhelyén mindég csak keresgélni. 

Hogy úgy legyen, szivemből kívánom.
Kövecsí.

Közönség köréből
UercNeni a fíílspííii urat.

Égy igen fontos községi ügyben szüksé­
gem volt főispáni támogatásra. Ezért közsé­
gemből, mint egy 25 . km. távolságból , több- 
szőr befáradtam fogadott fuvarral Székely­
udvarhelyre a főispán ur felkeresésére. De 

1 soha sem találtam meg.
1 *~E rovatban minden közérdekű felszólalásnak

lielyel adunk a beküldő felelősségére. Szeri;

M-i- i-i-f ?“ — Papa megengedte! Hisz’ va. 
lódi Jacobi-féle Anfinicotincigaretta hü­

velyek fadobozban!“

'rí:

Vigyázzon! Csakis a „JAG0B1“ jelzéssel 
valódi!

f I
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Só keiypálíaiva község telekkönyve : 
lag-isniis es aranyosiias következie- 
ben uialakitla'oti és ezzel egyideüleg I 
nzi 1 ra az ingatlanokra nézve, ame­
lyek ve az 1886: XXIX? az 1889 
XXXV1I1 es az 1891 : XVI i. cikkek s' 
lenvlcges birtokos iulajdoujogának 
befejezései rendelik, az 1892: évi 
XXIX I cikkében szabályozott eljárás 
a telekkönyvi le jegyzések helyesbi- 
kapcsolai .san löga ti at ősi U atoll.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
1. hogy mindazok kik az 1886 :

XXIX i-c 15 es 17 § ai alapjait 
ideér've u §-oknak az 1889 : XXXVII: 
l.-c. 5 és 6 § aiban és a-z 1891 :
XVI t. c. 15 íj a) pontján foglalt ki 
egészitéseit is — valamint, az 1889 
XXXVIII t-c. 7 §-a és az 1891:
XVI t.-c. 15 § I.) pontja alapjan 
történt törlések érvénytelenségét ki­
mutathatják e végből törlési kerese­
tüket hat hónap a'att vagyis 19.12 
évi április hó 25 napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
he, mert az ezen meg nem hossza-| 
hullató záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset annak a bar 
madik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886 
XXIX. t.-c 16 és 18 § ainak esetei­
ben ideértve az alábbi §-nuk az 
1889: XXXVIII t’ c. 5 és 6 §-aiban 
foglalt kiegészítéseit, is — a tény­
leges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése elleneden elleni mondassa! 
elm kívánnak, Írásbeli ellentmondá­
sukat hat hónap alatt vagyis 1912 
évi április hó 25 napjáig bezáró 
lag a telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák he, met ezen megnemhosszah 
bithaló záros határidő eltelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog,

3 hogy mindazok akik a telek- 
könyv átalakítása tárgyában tett 
■ntézkedések által nem külömbeu ! 
azok, akik az 1 es 2 pontban kö ; 
rülirt eseteken kívül az 1892 : XXIX 
t.-c. szerinti eljárás és az ennek • 
folyamán történi bejegyzés k állal; 
előbb nyert nyilvánkfihvvi jogaikat 
bármily irányban sértve vélik — 
ideértve azokat is, akik a tulajdon 
jog arányának az 1889 XXXV11I 
t. c. 16 § a alap án történt bejegy­
zései sérelmesnek találják e le 
kintetben felszólalásukat tartalmazó 
Kérvényükét a telekkönyvi hatóság­
hoz hat hónap alatt va yis 19121 
évi április hú 25 napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert 'zen meg nem i 
hoszabbitható záros batáridő elte te 
után az átalakításkor közbejött --! 
vés bevezetésből származó bármi­
nemű igényeket jó hiszémü 3 ik szem.! 
irán yában többe nem érvényesíthetik, j , 
az említett bejegyzéseket pedig csak I H1 T S C ü Hl a Ilii Albertnál 
a Iőrvény rendes utján és csak idő­
közben ny lvánkönyvi jogokat szer Áladon, Hal-tér 6. sz.
/-tt harmadik személyek jogainak j 
s reime nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok n 
felek akik a hitelesítő bizottságnak! 
ereden okiratokat adtuk át, hog\ 
amennyibe azokhoz egyszersmind! 
egyszerű másolatokat is csatoltak j 
vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak 
az. eredetieket a telekkönyvi ható 
ságual alvehetik

Kel Székelyudvarhely 1911 évi 
október hó 10 napján a kir 
ványszék mini ikvi ha'óság

Möv jt*5J.v «* t*
ül eglii v ° • 
IC 1 j <* y /. <* N i 
és IC s Íz ii v <í i 
valamint gyás*- 
I e 1 «* n t 6 s e U
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái is
könyvkötői műn 
kábítok Ízléses ki 
vitelben, gyorsan c- 

pontosan készülnek

§6 e 6 e fg h 8f,tíl
villamos iizcmro berendezőt! 
k'önyvnyomtati' és könyv­
kötő-intézetében Székely­
ed varhelyt, Kossuth-utca 

sz. ill. alatt.

Védjegy: „Horgony“, “913

Ä Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjóuak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölósnek bizonyult köszvénynél,
.um.... ..mii osilznál és meghűléseknél, .... *»

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és osak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, moly a „Horgony“ védjogygyel 
és n Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törők József gyógyszerésznél, Budapest.
0r.Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz'1,

Prágában, Elisabothstrasse 5 neu.

I

líöhöircs, n*ke<|tsAg cs hu Hit­
elűn nincs jobb a

tél«- pemetefű

Vásárlásnál nzo.nban vigyázzunk és 
határozottan ítél liy lelet kérjünk, 
mivel sok haszontan utánzata van. 
Az evedetinek minden egyes d^jab- 
káján rajta van a „Rétliy“ név.

1 doboz ára 60 fii. Miodoniitt kapható.
Csuk 11 É T H Y-féléf fogad 

janak el!

f|| AZ UDVARHELYMEGYF.I TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS. fit 

|f| SZÉKELYUDVARHELY, fiókok: Székelykeresztur és Oklánd J1

fníiprétie a törlesztése» (porti/seiös) kölcsönök p

13 Bekebelezett iiujatla okra 5000 »0000 Ií«». oiiííík

tcrjttlő kö!csöiiölu‘> nyújt 15, 18, 23 és 32 évi, 
félévenkinti törlesztések melleit, « százalékos kamatozással.
Bővebb tájékoztatást Székelyudvarhelyt a fő-, Székelykpveszturt és Oklándon

— — a fiókintézetek nyújtanak, — — |JJ
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JÓZSEF Ameriktm Denlist <t tut- 
i i pókban Székelyudva helyre jön.

bőrtermék'

kit tinó és elismert 
~ jó minőségű “

BOROK
és pill inka-félé!«
jutányos árért és elő­
nyös fizetési fellőjelek 

melled kaphatók

™ Ugyanott ”
ii I*» z o é s é g j r. ö k ö k

jl'igus díjazással azon- 
; n ő f ‘Ivétetnek ; :

n;v nagykereskedők
51 étig y 4'^;.

Legjobb beszerzési forrás ter- 

niészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. líifünö sajáttermés és 

vörös borok.

B 0 R!
Feriiengel Gyű a székely- 

u<lvarliel> i bori,a r> keres- 
ketlöné.

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
1 ckhun és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyből kapható. 
A kedvező szüreti kilátásokra 
tekintetből árin cseklé.-.

való

Hirdető az üzlet lelke ! 
Hirdetés nélkül

GYARMATHY FERENC
vényszéki birn. 
DÓSA, kir, tlk\

k tör

löi- * m • * MkyzvvS

nincs forgalom! HIRDESSEN fóliát 
íi «Sz* kly UdVhi'beiv« ben,

'■'"'ááí

állandó házi orvos. Ingy. nes gyógymód. lifusz, kolera, tcruklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő (- vrirheny, orbánc, bujakór, sza­
márhurut, agy-, tüdő , szív-, gyomor-, méh- és belgyuladas, vese­

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula köszvény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gulaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórsag, szárazbetogseg (luberku'ózis), torok- vagy 
m ndolagyuladás, gyomoi'katarus, őrülés s!b. el­

len. Irta: DERZS1 JÓZSEF. Az E. M. K.
E. — tekintélyes orvosok ajánla­

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 

.. 3 korona. Kapható: ..

1 Betegii Pál kiadóiul Székely udvar­
helyt kön y vkereskedésben.

Iieí,.g!i Fai villainmotoros könyvnyomtetó-intézetéből Székel?ndv*rehlyt


